

新嘉坡羅敏申路門牌四十九號

新嘉坡羅敏申路門牌四十九號

電話二三四二

本埠新聞一

馬來亞小園主

吉隆坡要人主張設法解決

本月初日本坡吉隆坡特訊云：吉隆坡扶輪會（巡回俱樂部）於十五日舉行聚餐會，蘭英鎮守使阿富氏為大會主席，該會名譽會長總督金文泰爵士亦有到場參與其盛。政府合作事業部之波以德氏出席演說，其演辭甚關重要，大都為因經濟衰落所引起之農民問題，彼指明曰：商務之榮繁不能建築在農業之上，但只能建築在農業之榮繁上也。馬來亞之男女勞工，大約有三分一或四分之一係為從事種稻樹膠與米業為生之小園主，必須擇下述四條道路之一而行之。

(一) 增大其所有園地之面積。(二) 用更良與更廉之農業方法，使出產額增大。

(三) 從事尋覓他種進取之源。(四) 減低其生活程度。

關於前述之第一點，大概因為資本缺少之故，而不能立即辦理，第二點農民均沿用舊法，減少有組織之訓練，故亦非易辦，第三點欲實行此法，尚有甚多事項未有開發，且無組織，故亦難辦，第四點苟行此法，必然失敗，在未有使到農民感受鄉村生活之不安時，其生活程度，殊不能減低云云。波以德氏未云，彼並不欲在大會中提出議案，研究云：大會主席阿富氏繼起致謝，搜集各地之材料，則吾人必須承認政府已有所錯誤，吾人必須承認，在過時，波以德氏云：苟有非官吏之人員能去吾人並不知農民所處之困難，即非官吏人員亦未必曾預見及此現。

（版壹第）

新嘉坡日報星期刊

中華民國十二年七月十七日



蘭雪球賽之球員隊



蘭雪球賽之球員隊

馬來亞埠足

球銀杯賽

△湖水午前十時五十五分，漲至八尺五寸，午後九時三十五分，漲至九尺五寸。

星洲日記

△湖水午前十時五十五分，漲至八尺五寸，午後九時三十五分，漲至九尺五寸。

何不安心？

△反向弱者勒索耶？

聞有華人陳亞雁，日前到捕房報案，謂有同籍人兩名，時以危險嚇人，並欲勒索現款若干，否則將有不利等情，彼為生存安計，乞為細究，警官接報後，稟知上峰，請示辦法，警長據報，立即遣派人四出偵查，卒由四號探在事主居在附近之羅仕路一〇五號，執獲嫌疑犯黃昭來、李榮興兩人，入控以希臘索之罪，昨午在二堂過堂時，被告否認其事，法官着延期提訊，准被告每人以二百元具保，方可在外候鞫云。

不要闊斧！

△山口洋培南學校之游藝會

「左上」歌舞一
「右下」舞女
「左下」舞女

以上四片，均蘇盛發攝。



足銀杯賽之球員隊



美以美福州禮拜堂

△前昨兩晚參觀者甚擁擠



被控老婦？

△被控老婦？



開游藝會紀

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



取消註冊！

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



三學校被

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



美以美福州禮拜堂

△前昨兩晚參觀者甚擁擠



被控老婦？

△被控老婦？



開游藝會紀

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



取消註冊！

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



三學校被

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



美以美福州禮拜堂

△前昨兩晚參觀者甚擁擠



被控老婦？

△被控老婦？



開游藝會紀

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



取消註冊！

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



三學校被

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



美以美福州禮拜堂

△前昨兩晚參觀者甚擁擠



被控老婦？

△被控老婦？



開游藝會紀

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



取消註冊！

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



三學校被

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



美以美福州禮拜堂

△前昨兩晚參觀者甚擁擠



被控老婦？

△被控老婦？



開游藝會紀

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



取消註冊！

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



三學校被

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



美以美福州禮拜堂

△前昨兩晚參觀者甚擁擠



被控老婦？

△被控老婦？



開游藝會紀

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



取消註冊！

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



三學校被

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



美以美福州禮拜堂

△前昨兩晚參觀者甚擁擠



被控老婦？

△被控老婦？



開游藝會紀

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



取消註冊！

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



三學校被

據七州教育廳長摩東氏，在本期公報發表稱，前註冊之三華校，經已取消立案，茲將其取消之學校及地址列下：光華私立學校，住丹戎至其閉校之時間，均在六月份云。



美以美福州禮拜堂

△前昨兩晚參觀者甚擁擠

★梅領地方安靜無事

△該處匪軍已被擊敗退

●韶關粵軍總指揮部，於昨（十六）日下午致電廣州第一集團軍總司令部，報告粵贛邊地之軍事狀況。據稱梅領地方，劇戰數日夜，結果匪軍死亡數千，殘部亦完全向東部竄退。現在梅領地方安靜無事，軍隊之損失亦不小。粵軍仍繼續向殘匪追擊。

(七月十七日上午八時本社香港電)

★中央軍兩師在大庾

△與粵軍聯絡向匪進攻

●中央軍隊先鋒隊，於前（十五）日開抵大庾境內後，後方主力部隊，即兼程趕至其地集中。現據粵北軍事報告，已到大庾之中央軍共有兩師，已與粵軍聯成一氣，分為數路清剿各地殘匪。逆料贛南可於不久恢復原狀。

(七月十七日上午八時本社香港電)

★朱慶瀾今日赴澳門

△人民能團結百事可為

●上海廢止內戰大同盟之代表朱慶瀾氏，原擬於昨（十六）日由廣州直接赴澳門中山等地遊歷，然後再到港，但彼已臨時改變方針，於昨（十六）日由廣州返抵香港。

●朱慶瀾定於今（十七）日離港赴澳門，明日（十八）日即可返香港，預備北上。朱返滬期已定於十九日，將不改變。

(七月十七日上午八時本社香港電)

★殖民地自由港問題

△鄂大瓦會議或將討論

●馬來亞英人公會秘書馬克司氏，致函與殖民地事務部副大臣，表示希望在鄂大瓦帝國經濟會議開會時，請殖民地事務大臣勿將海峽殖民地列入任何

帝國特惠關稅之談判中。其理由已於其前函說明。其榮繁殖民地事務大臣李斯達爵士答稱：馬來亞中俄復交，將成事實，傳內定王正廷將任駐俄使。關稅委員會報告書中之提議，已得到海峽殖民地政

府之承認。但其深知新加坡及檳榔嶼之貿易，均有特殊之情形云。

(七月十六日倫敦電)

★暹羅新政之新猷

△極力從事節約各政費

●暹羅國上議院，已議決將鴉片局與土產稅局合併於國稅局中，以國稅局督辦總其成。此種步驟，係出自節約之立場。據報鐵路工場中之工人，有感受若干之悲痛事項，彼等將致請願書與人民會議云。

(七月十六日谷曼電)

★奧匈兩國將起商戰

△商務條約談判已破裂

●奧地利亞與匈牙利兩國關於商務條約之談判，已經破裂。破裂原因，係由於奧地利亞堅持匈牙利應規定貨物之額量故。現在深恐兩國將起商戰。

(七月十六日路透社布達佩斯電)

★各國借債救濟奧國

△國聯理事會之議決案

●國聯理事會已議決建議借一〇，〇〇〇，〇〇〇金鎊之債項與奧地利亞國，其中計英國借三，三三〇，〇〇〇金鎊。此數等於去年英國所預借之款額。其餘者，則由法蘭西、意大利、比利時、德意志、荷蘭、瑞士及捷克等國分擔。該部債款，將於二十二年內歸還。借債之條件甚為嚴酷，並訂定該債作為改革財政之用。

(七月十六日路透社倫敦電)

本埠新聞二

△陳總領事果將調任耶

——繼任何人，尙未得知——

●近來盛傳現任總領事陳長樂先生，不久有調任之說。頃據最可靠之消息稱，此事尚未確實。陳氏本人對詢問者言，彼未知將來所謂何任。彼會接有通知，謂將來另有人繼任承乏。但該人之姓名及到任日期亦尚未得知。彼現時尚屬留任至調任而後已云云。

●亦尚未得知。彼現時尚屬留任至調任而後已云云。

●因無執照擅入境捕魚——

●日本漁人在南洋各地捕漁者，人數甚衆。但照例凡捕漁為業者，不論其為何國人士，必須先得到該海島所屬之政府，領得允准捕漁之執照，手續方合。頃據本報昨（十六）日接得砂勝越古晉地方之消息，謂砂勝越政府，於近日在砂勝越海面捕獲日本漁人四十名。此四十名日人，係被查出未領執照而擅入沙勝越海而捕漁及鯨類，故悉數遭捕。彼等當時用以捕漁之漁船五艘，亦被砂勝越政府派人前往將其由大海中扣留，拖回古晉。此舉甚令人注意。已受當地法庭之審判，均被認為有罪。各處之罰金，至其所捕之魚，則盡數提出拍賣。據查此一部遠法之日本漁人，係從新加坡而來者云。

●亦尚未得知。彼現時尚屬留任至調任而後已云云。

△馬來亞日光節約問題

——討論之者已大不乏人——

●遼西義軍於永陵地方發生大戰，據報告日軍陣亡達三千人。慈廷楷由港赴閩，已抵廈門。陳濟棠決定三路進兵剿匪，已委李漢魂鄧龍光薛岳三人為總指揮。

●廣東北部匪情益加嚴重，廣州駐軍出發一空，現已宣佈戒嚴。

●日外相在國聯調查會後，即拒絕與任何國談判。

●十六日星期六

●調閱閣與日外長談判破裂，且不堪日本種種貌視與威嚇，已於昨日離日，由青島轉北平赴南京。

●宋子文乘飛機赴漢，與蔣介石商討財政。

●十六日星期六

●調閱閣與日外長談判破裂，且不堪日本種種貌視與威嚇，已於昨日離日，由青島轉北平赴南京。

●廣東北部匪情益加嚴重，廣州駐軍出發一空，現已宣佈戒嚴。

●日外相在國聯調查會後，即拒絕與任何國談判。

</

中外要聞

◎美國報紙

不租於取本國之本國訓平民國後一子國大訓舉奏

新民國日報星期刊

日期星

◎New York Daily News 評云・日本在關北吳淞江濱・屢受挫折・使日本而有志圖強無已・實有受此挫折之必要・蓋挫之者非他・乃日本素圖昔所輕視之中國人也・日本國人民・以蟬息周廬聞・於茲役也・宜乎曉得若干可貴之教訓焉・此種教訓・在日本國・初未可謂費若干重大之血汗與金錢也・頓於危亡之中國・在國際中殆有如殘廢不全之稚子・此次從關北之廢墟中・及江濱一帶之戰濠內・已儕於邦國之林・最後覺悟・乃知非自努力不足以救亡・忽然崛起・抵抗外侮・斯一驚世之舉也・中國復得此偉大的道德上之奏凱・實有建立一保守不墜之國家・以福利民衆・或許以薄恩人羣焉・
②Now York Times 論評云・使日本變更其向未藐視一切之態度・而取用外交謀和之途逕者・厥切實屬於蔡將軍及其軍隊・當日本在公共租界增兵無已之時・該軍竟能持久不墜・致使日軍暴露其不顧他者權

◎New York Herald Tribune 評曰
• 此次上海之戰事• 所謂能戰而可畏的日本海軍與陸軍• 乃不過爲一己揭破的虛傳之辭• 當其十九路軍之接觸也• 日本援兵• 雖達五萬之多• 該軍猶能相持至三十四日之久• 其抗禦之功• 實足以驚動全世界• 據一般中立的軍事觀察者意見• 故謂十九路軍能以抵抗日軍之攻至一月之久者• 實獲得戰術上之勝利• 就人數言• 十九路軍雖較劣於日軍• 經日軍除空中之擲炸彈外• 其銳利的炮之轟擊• 以毫無準備缺乏空射砲之華軍當之• 實足以寒胆• 自一月二十八日之夕• 日人以一千八百水師戰不利• 增至六千• 猶不濟• 復由日調陸軍第九師團加入作戰• 亦無戰功• 最後乃又增兵三師團• 至是華軍乃不得已而後退• 當其總退却也• 事極秘密• 秩序井然• 直至數小時後• 日人始行察覺• 爲之驚異不已• 十九路軍誠神秘之

(紐約通訊)此次我十九路軍具大無畏之精神。抗禦器械精良之勁敵。以孤軍死守淞滬。當日海陸空軍三方面之圍攻。血肉搏擊。相持竟達一月有餘。其樹我國外交上之聲綏。及改變國人怯外心理之作用。實為重大。外人至嘆為Miracle。譯言為不可以常理論之神奇的事蹟。况代軍事家。大都迷信最新式武器。今竟仍返持『人力萬能』之論調。足証我十九路軍之戰蹟。實已移轉新世界武人之目光。故厥後雖退取守勢。而全美輿論。卒能稱道弗已。常贊為『戰場上之勝利』。與道德的奏凱。

◎美國報紙
一致贊嘆



君德樹常人長之歐赴將行

○九十九路軍之禁令

最著名・杳此株荔枝樹・係在華寺
之旁・該地共冇荔枝八株・獨以正
中之一株所產荔枝爲良・記者赴增
城・特到此參觀・見荔枝仍未成熟
・該樹古勁非常・確爲千數百年之
古樹・身矮而不甚高・枝幹澀曲・

◎參觀掛綠荔枝記

前之之血泊中・而察出其太陽
上・已有一彈子之傷・是傷爲致
之傷・當由同事人設法將傷者運
醫院・行至中途時・傷者竟溘然
逝・聞死者留有遺書兩通・一致
表兄弟者・一致其妻者・函中所
係其所以厭世之原因云・(七
五日)

中華書局影印
中國史研究

(坡特帆)此間有一瓊籍青年·名
貴喜者·年二十五歲·爲上海真
南大學之畢業生·詎料不知因
事故·竟死於悽慘之情境中·據
當該青年本有遭慘死之前夜·
尚未有何種憂愁之表示·尙對人
自若·其至入寢以後·人猶未
知·遺如是悲慘之結果·及至夜深

• 是以得名 • 將壳脫去 • 荔內
有甜爽滑 • 若除壳後 • 以紙包裹
之 • 翌日而紙不濕 • 情乎仍是大
而節核 • 且全縣之大 • 僅此
一 • 每年產葉 • 最多亦不滿四十
正所謂物罕爲奇 • 講荔枝時 •
大字梯架於樹旁 • 售者手持剪刀
購者同登梯上 • 任從選擇 • 果
熟 • 訂妥價後 • 即取同以剪刀
削上富堂剪下 • 以示并無混充 •
鄭重有如此者云 •

於樹下蓋搭棚廠一座・旦夕派人
看守・棚前并懸有前任縣長保護該
之佈告・其珍貴可知・據土人云
此樹每年結子約二十餘斤・每斤
價值三十餘元・每顆約值一元餘・
收成較豐・預計可得荔枝三十
斤・惟旁邊四週之荔枝樹・與老樹
相距數尺・所產荔枝・每斤祇值小
數角而已・將老樹一枚荔枝之價
可購旁樹荔枝五斤・其相差之
數・再詢其掛綠荔枝之形式・及
以爲此珍奇・據云・荔枝之形式
其壳紅如硃丹・上有綠色如線形
紋・繞過全身・故名掛綠・又有

的——每人睡在高不及三尺滿二尺的架上，雜沓擁擠，通，汗臭，烟臭，尿臭，屎可嚮邇，倘不幸狂風大雨，窗，空氣既無，即不熱死也。(內)甲板上——在那而且不定的他們，個個正在大吃延長苦命的飯，忽地浙浙瀝聲，挾着宏大的一走開一快要封船的吶聲，於是投碗擲衝後撞，塞做一堆，在無情滾了。

(三)輪船之於搭客，船票得的，設備可任意，待遇更了。而船役等之大排架子，分的表示其目中無人，其心專注在幾塊臭錢身上！

在這百感交攻的海程中同舟前任之桂省府秘書，及叻班讓培文中學校長許亦由暢談之下，雖以吟咏，大可笑……

廿一，七，二。寫於

*「蘿蔔」！

山杜

(按)右文爲本坡惠選派出席香港海內外閩聯合會代表莊蔚文先生輪中感書，而由港寄來

某富翁，性吝嗇，延一其子；惟餚饌甚陋，每餐皆，先生敢怒而不敢言，唯唯。

一日，東家請先生便酌其子之功課。先生預囑學生令尊席前若欲汝屬對，可覩夾取何物，即以何物對之。

東家曰：「先生逐日費心，功課日有進步矣！」先生曰：「對尚可。」翁曰：「然；今姑桃二字令汝對。」學生望先生以筷子。蘿蔔；學生即對蘿蔔。翁曰：「不佳。」又二綏。先生又以筷子夾蘿蔔，以「蘿蔔」對翁斥之曰：「綏羅，荀乃布帛之帛，有何不

水洩不	臭，不	封箱封
寬不	當閼死	特吃其
壞兩邊	坐着坐立	着坐立
走開一	著，前	特吃其
雨中打	雨中打	當閼死
中意中	是少不	水洩不
則更充	可隨便	寬不
羅廿旬乎？	先生瞪目	壞兩邊
日以羅廿旬饗余；今日	· 翁大怒，先生從容目	之鑊，筍乃銚鍊之鑊，
羅廿旬，余目覩者乃羅	· 翁無奈，又出一對曰	荀對鐘鼓乎？
乃羅廿旬，何爲令余不	· 先生曰	先生又火羅筍，學生則
甘荀乎？翁不禁憤怒爲	怒視之曰：	之鑊，筍乃銚鍊之鑊，
不敢以羅廿旬享先生矣	『先生何以	荀對鐘鼓乎？
*壁還眼鏡		
——特別食物		
此次河南人常樹櫟	南洋地帶，食物繁	衆。有一次，其黨行竊
年未及壯，而身昂逾人	可生食，波羅（黃梨）用	，紳勒渠交返。章渠問
勤會辦事員；日必食梨	此類，檳竹難言。南洋	之物，究在何處失去耶
亦可謂奇人已。而復有	吾國人名之曰番葛，其	『昨晚吾於城東觀劇，
川南邑人，家寓薩坡未	此物可生食，或熟食；	已不翼而飛矣。』章渠
無獨有偶，侈爲奇談，	番薯，番葛，波羅蜜，	請先生於是晚復往原處
下燕雀，徒自啾啾，與	豆腐，綠豆芽，生黃瓜	令彼望還也。』紳諾，一
香茅，或芭蕉花爲香料	加糖，鹽，蝦膏，酸柑	晚召子姓輩十餘，往城
皆以今之尺度相較，士	即鹽還君物也。』	紳探囊，原物果在，竟
可。翁	未收到耶？益硯君衣	曰：『先生猶憶頃間人
人之長		